

臺灣與國際組織防疫合作/援助情形

外交部彙撰

2021 年 9 月更新

國際組織	合作/援助項目	合作/援助情形
世界衛生 組織 (WHO)	分享防疫資訊	<ol style="list-style-type: none">1. 臺灣自 2009 年起在國際衛生條例 (IHR) 架構下與 WHO 建立直接聯繫管道，惟 WHO 未將我 IHR 聯絡窗口之資訊公布在 IHR 內部 EIS 網站 (Event Information Site)，造成他國 IHR 聯繫窗口與我國通聯之困難。武漢肺炎疫情爆發以來，臺灣即時通報 WHO 窗口我國病例資訊及防疫與邊境檢疫措施，惟 WHO 秘書處未將我國所提資料納入 EIS 網站，也未將我國疫情資訊正確呈現在 WHO 每日「疫情報告」(Situation Report)，因此各國無法從 WHO 所提供的資訊瞭解我國疫情現況及防疫措施。2. 「世界衛生大會」(WHA) 於 2020 年決議成立「疫情準備及因應獨立調查小組」(IPPR)，對武漢肺炎疫情進行公正、獨立的評估及檢討。經我國積極向 WHO 及 IPPR 貢獻防疫策略經驗，2021 年 5 月 12 日 IPPR

		<p>發布調查報告，納入我國率先通報疫情資訊，認同臺灣對全球防疫之貢獻。</p>
<p>亞太經濟合作 (APEC)</p>	<p>分享防疫經驗</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. 臺灣於2020年多次在APEC會議中分享抗疫與防疫作為以及疫後復甦政策。另出席6場APEC專業部長會議及1場年度雙部長會議，行政院政務委員唐鳳及衛生福利部部長陳時中擔任APEC「企業領袖對話」(APEC CEO Dialogues)講者，與各國就專業領域之防疫合作進行交流。 2. 臺灣領袖代表張忠謀於2020年APEC經濟領袖會議(AELM)上發言表達我國願與各會員合作運用數位科技打造健康安全的數位未來。 3. 2021年APEC主辦會員紐西蘭於3月3日舉辦「包容性經濟成長：以原住民族經濟為例」視訊政策對話，我國與會代表於會中分享我國應用數位科技協助原住民族部落及偏鄉加速疫後復甦之經驗，包括提供金融紓困、協助優化部落景觀、推動行動支付以及運用電子商務行銷原民產品，獲紐西蘭將我方案例納入其「原民經濟包

		<p>容性成長報告」之參考範例。</p> <p>4. 2021 年 8 月 24 日之第 11 屆「衛生與經濟高階會議」(HLM11) 會中，衛生福利部部長陳時中分享我如何透過公私部門合作擴大醫療物資之生產及供應鏈。</p> <p>5. 紐西蘭於 8 月 26 日舉辦「瞭解疫情對原住民族的經濟衝擊影響」工作坊，邀請我國與會代表分享運用數位科技蒐集數據、推展適性紓困及振興方案協助原住民族疫後復甦之經驗。</p>
	<p>提倡合作機制</p>	<p>1. 臺灣參與 APEC 衛生工作小組於 2020 年推動成立「數位健康次級工作小組」，並舉辦「後疫情時代之數位健康科技運用國際研討會」，探討運用數位科技加強防疫工作及提升醫療品質。</p> <p>2. 臺灣 5 項與防疫及疫後復甦有關之計畫於 2020 年獲得 APEC 經費補助，並獲多國連署支持。</p> <p>3. 臺灣於 2020 年積極爭取 APEC 於 16 份抗疫重要聲明或報告納入我國施政概念，包括在「APEC 部長聯合聲明」(Joint Ministerial Statement) 及「吉隆坡經濟領袖宣言」(Kuala</p>

		<p>Lumpur Declaration) 納入我國提倡運用數位科技優化醫療服務品質及強化公衛體系韌性之概念。</p> <p>4. APEC 於 2021 年 3 月 15 日發表「隱私保護次級小組有關武漢肺炎聲明」(Data Privacy Subgroup Statement on COVID-19), 我國與 APEC 其他會員一同呼籲亞太地區在運用數位科技防疫及促進疫後復甦的同時, 也應重視及保障數據隱私安全。</p> <p>5. 2021 年 8 月 11 及 12 日臺灣舉辦「APEC 國際健康照護數位轉型線上論壇」, 邀請各會員出席, 並提供後疫情時代之 AI 政策建議, 盼提升醫療保健系統效能。</p> <p>6. 2021 年臺灣獲 APEC 經費補助 15 件計畫, 其中共有 5 項與防疫及疫後復甦相關。</p>
	捐助衛生相關基金	<p>我國於 2020 年捐助「APEC 人類安全子基金」(APEC Sub-fund for Human Security) 美金 100 萬元及「APEC 數位創新子基金」(APEC Sub-fund for Digital Innovation) 美金 25 萬元, 促請各會員重視健康安全對於區域經貿之重要性, 以</p>

		共同防範未來再發生大規模流行傳染病。
中美洲銀行 (CABEI)	捐助經濟復甦計畫 基金及紓困貸款	<p>臺灣與 CABEI 於 2020 年 8 月 28 日簽署 2 項貸款合約，由財團法人國際合作發展基金會 (ICDF) 提供優惠貸款資助 CABEI 《新型冠狀病毒肺炎緊急應變及經濟復甦計畫》，2 項子計畫於 2021 年均持續進行：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 資助 5,000 萬美元予「公部門運作貸款基金」，協助宏都拉斯政府提升公衛醫療體系疫情防控能力，並降低疫情對弱勢族群及宏國經濟之衝擊。 2. 資助 8,000 萬美元予「微中小企業紓困貸款」，透過 8 家金融機構貸放資金協助瓜地馬拉、尼加拉瓜及宏都拉斯之微中小企業儘速恢復運作，並有利該地區疫後經濟復甦。